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Napriek tomu, že  je v našej 
obci nová budova obecného 
úradu, pri jej výstavbe sa ne-
myslelo na to, že  úrad potrebu-
je mať svoje registratúrne stre-
disko.  Pri činnosti úradu vzni-
kajú písomnosti, ktoré sme po-
vinní ochraňovať, starať sa o ne 
a podľa potreby v súčinnosti 
s príslušným archívom pripra-
viť vyraďovacie konanie.  Miest-
nosť, v ktorej sa písomnosti uk-
ladajú, musí spĺňať určité nor-
my, čo sa o priestoroch, 
v ktorých boli uložené doku-
menty  obecného úradu, nedalo 
povedať ani s prižmúrením 
oboch očí.  Pritom niektoré  ma-
jú  pre nás nevyčísliteľnú hod-
notu.  Naše dokumenty boli ulo-
žené v priestoroch za požiarnou 
zbrojnicou a na bývalom obec-
nom úrade v špinavých, tma-
vých, vlhkých priestoroch, čiže 
spĺňali všetky kritériá, ako ne-
majú byť písomnosti uložené. 

V spolupráci s obecným pod-
nikom sme pripravili na zriade-
nie registratúrneho stre-
diska priestory v ma-
terskej škole.  Obecný 
podnik nám ich vymaľo-
val, zariadil regálmi 
a ostatné bolo už v našej 
réžii. Využili sme poča-
sie, keď sa mohli písom-
nosti naložiť na traktor 
a presťahovali sme ich. 
V súčasnej dobe sú už 
uložené v čistých, su-

chých priestoroch, sú roztriede-
né  podľa registratúrneho po-
riadku, takže aj keby nám prišla 
kontrola, nemusíme sa už báť  
sankcií. 

Ďalším krokom je príprava 
vyraďovacieho konania, ktoré 
by sa malo uskutočňovať 
v pravidelných intervaloch do-
hodnutých so štátnym archí-
vom, ktoré však nesmú byť dlh-
šie ako päť rokov.  Podľa doku-
mentov, ktoré sa v našom regis-
tratúrnom stredisku nachádzajú 
môžeme predpokladať, že vyra-
ďovacie konanie  sa buď nero-
bilo vôbec, alebo ak sa aj robilo, 
tak nie tak,  ako by sa malo. 

Na všetky práce sme v spolu-
práci s  ÚPSVaR v Banskej Štiav-
nici zamestnali  našich  občanov 
evidovaných na úrade práce, 
ktorí pod dohľadom správcu 
registratúry vykonávajú tieto 
činnosti. Chcem sa poďakovať 
Jakubovi Hrnčiarovi, Zuzke Bu-

zalkovej a Evke Buzal-
kovej, ktorí pracujú 
zodpovedne a dôsled-
ne pri zriaďovaní náš-
ho nového registratúr-
neho strediska. 
Na uvedené práce si 
vyberáme uchádzačov 
zo zoznamu evidencie 
nezamestnaných a 
v prípade splnenia kri-
térií určených ÚPSVaR  
môžeme prijať aj ďal-

ších záujemcov na aktivačné 
práce. 

Eva Petáková 

UŽ SA NEMUSÍME BÁŤ KONTROLY 

Čo poviete na tieto zábe-
ry? Ako triedia odpad nie-
ktorí občania!?  

Nenapísal som zámerne 
naši, lebo si myslím, že naši 
občania sú natoľko uvedo-
melí, že vedia, ktorí odpad 
patrí do ktorej zbernej nádo-
by. Toto robia ľudia nezod-
povední a nazval by som 
ich „BARBARMI“!!! Sú to 
ľudia bez svedomia a slepí. 
Keď sa vracajú do svojich 
domovov, ostáva tu po nich 
takýto neporiadok a často 
z ich úst počuť rozprávať 
o ekológii, ako treba chrániť 
životné prostredie a mnoho 
ďalších múdrosti...nena-
chádzam na toto už viac 
slov... 

                                   foto a text:  
Sabo Jozef 

predtým 

teraz 
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Prajem Vám pekný letný deň. Polo-
vička kalendárneho roku 2012 je za 
nami a na našom úrade tak trochu 
bilancujeme práce, ktoré sa nám poda-
rili a ktoré nás ešte čakajú... 

Stretávam sa s občanmi a pri roz-
hovoroch sa snažím zistiť, aké majú 
starosti, požiadavky a potreby vo svo-
jom okolí. Na druhej strane sa pri roz-
hovoroch snažím vysvetliť, aké požia-
davky má obec na občanov, aby práca 
mala zmysel a bola efektívna. 

Pracujeme intenzívne na odpa-
doch, jeho triedení a následnom zob-
chodovaní. Jedine tu vidíme zmysel 
ušetrenia peňazí pri odpadoch, odpa-
doch - ktoré ešte stále musíme doto-
vať! Nevzdávam sa myšlienky na vrá-
tenie obecného vodovodu, aj keď po 
zistení rozdielu t.j. pri  odbere na vstu-
pe do obecného vodojemu, kde máme 
cca 40 000 m³ vody a na odpočtoch 
vodomerov jednotlivých občanov je len 
okolo 20 000 m³ vody, túto možnosť 
musíme dôkladne zvážiť. Tu sa nám 
otvára otázka čiernych odberov, po-
rúch alebo iných únikov našej pitnej 
vody. Cca 50% strata je pre obec neú-
nosná, hospodárenie s takýmito únikmi 
by sme nezvládli. No hľadáme iné rie-
šenia o ktorých vás budem priebežne 
informovať. 

Mrzí ma, že sa nájdu podozrievaví 
neprajníci, ktorí šíria nepravdy a klam-
stvá o hospodárení  v obci a hospo-
dárení v obecnom podniku.  S majet-
kom obce /v majetku a správe je aj 
obecný podnik/ sa snažím podľa naj-
lepšieho vedomia a svedomia nakla-
dať efektívne a v prospech občanov. 
Aj keď financie zo štátu sú krátené 
a v porovnaní s minulými rokmi oveľa 
nižšie /spôsobené stále pretrvajúcou 
všade spomínanou krízou/ si myslím, 
že to obyvatelia pocítili zo strany obce 
minimálne. Získané financie z hospo-
dárenia obecného podniku sú značné - 
dokonca sme spravili aj investíciu do 

verejného osvetlenia,  kde sme 
v hornej časti vymenili klasické žiarov-
ky za led – diodové,  v obci sa nena-
chádza už ani jedna stará vysokoener-
getická žiarovka, dokonca sme neza-
budli ani na  nasvietenie kostola /ako 
ďalšej dominanty obce/  a úspora je 
veľmi veľká!  Kúpili sme na kosenie 
traktor - raider, špeciálny na kosenie 
verejných priestranstiev, štiepkovač, 
vyvetvovače,  atď – viac vás bude in-
formovať vedúci obecného podniku. 

Správnym nastavením hospodáre-
nia s energiami v minulom roku a 
v osobnom dohodovacom jednaní som  
vyjednal vyššie finančné výhody  pre 
obec, čo sa už v tomto roku  zobrazilo 
vo financiách hospodárenia obce/ a to 
niekoľko tisíc eur / Tieto prostriedky 
slúžia na nové  ekonomicky výhodné 
investície  pre občanov našej obce. 
Moja predstava je - všetko, čím obec 
disponuje, má byť funkčné a prospeš-
né! Všetky budovy v správe obce mu-
sia byť využívané alebo prenajaté. 
Nefunkčné veci a budovy  vytvárajú 
problémové prostredie a zlú atmosféru 
v obci. Ani na okamih neľutujem zria-
denie obecného podniku . Už teraz sa 
jeho zriadenie vysoko oplatilo a získali 
sme partnera na vytváranie prostried-
kov pre obec. Zdôrazňujem, že účtov-
níctvo a hospodárenie podlieha  plnej 
kontrole, je konsolidované s účtov-
níctvom  obecným úradu, kde sa kaž-
doročne robí audit. Podlieha kontrole 
hlavnej kontrolórke a Dozornej rade 
obci. Nie je to súkromná firma a je pod  
stopercentným dohľadom. 

Veľa ľudí sa čuduje  kde sa na to 
všetko „berie“,  však pred tým  na nič 
nebolo. Naozaj je to zložité a nie vô-
bec ľahké. Využívaním ľudského po-
tenciálu v spolupráci s Úradom práce 
a sociálnych vecí sme našli zdroje. 
Využívaním možností sponzorov 
a prostriedkami, ktorými disponujeme,  
sme vytvorili zázemie, na ktorom bu-

dujeme! Porekadlo „Pomôž si 
človeče aj Pán Boh ti pomôže“ 

praktizujeme na každom kroku, pomá-
hajú nám nezištne aj organizácie ako 
sú Povodie Hrona, Slovenská energe-
tika a iné. Vzácni hostia, ktorí nás na-
vštívia, nás posúvajú ďalej, otvárajú 
nám dvere a tu vidíme tiež  veľký po-
tenciál pre našu obec. Zviditeľnenie 
a spropagovanie našej obce je kľúčové 
pre získavanie partnerov,  na získanie 
prostriedkov pre našich občanov. Ak 
má niekto potrebu nahliadnuť, alebo 
sa spýtať na hospodárenie čohokoľvek 
v našej obci,  je vítaný, vysvetlíme, 
ukážeme, prejdeme si fakty, je to dôle-
žité aj pre nás, lebo neznalosť, vymýš-
ľanie a polopravdy  nám nepomôžu, 
neposunú nás ďalej a určite v koneč-
nom dôsledku ubližujú ľuďom , ktorí sa 
snažia pomôcť všetkým nám občanom 
Svätého Antona. 

Na záver ešte podotknem, že pod-
ľa zákona má obec viesť kroniku.  V 
spolupráci s Úradom práce sme získali 
pracovníčku - dedinu to nič nestojí 
a táto pracovníčka /p. Buzalková/ in-
tenzívne pracuje  a môžem povedať, 
že podľa predpísaných pravidiel vede-
nia obecnej kroniky má spracovaných 
už niekoľko rokov. Kronika nebola pí-
saná od 70-tych rokov.  Súčasne som 
pracovníčku požiadal o spracovanie 
a zriadenie archívu, ktorý bol v žalost-
nom stave a pri kontrole by sme tiež 
pohoreli. Zriadili sme archív v budove 
škôlky,  kde spĺňa  predpísané kritériá 
a bude založený podľa predpísanej 
registratúry. Sú to veci,  ktoré nevidno, 
no sú nesmierne dôležité a neradno 
ich zanedbávať. Mojim želaním je, aby 
sme nastoleným tempom napredovali 
a pokúsili sa dobehnúť moderné dedi-
ny, ktoré sú funkčné a slúžia širokej 
verejnosti. 

Želám Vám, aby ste si počas leta 
oddýchli a načerpali síl do ďalšieho 
polroka. 

 Jozef Baranyai, 
starosta obce 

O B Č A S N Í K  S V Ä T É H O  A N T O N A  

S L O V O  M Á  S T A R O S T A  

V týchto dňoch boli v našej obci umiestnené dve špeciálne zberné 
nádoby určené na použité šatstvo, textil, obuv a hračky.  Nádoby sú  
zapožičané na základe zmluvy o spolupráci od firmy oprávnenej na 
nakladanie s odpadmi. Do nádob môžu občania  umiestňovať uvedené 
zložky vo vreciach alebo aj voľne. Šatstvo  by nemalo byť silne znečis-
tené (napríklad od oleja alebo chemikálií), nemusí byť však  pred vyho-
dením čerstvo oprané. Podľa informácií zodpovednej osoby sa budú 
predmety triediť – použiteľné odovzdajú na charitu, znehodnotené 
a roztrhané sa budú ďalej spracovávať. Vyprázdňovanie nádob je do-

hodnuté raz za dva týždne. 
Veríme, že vkusné  zberné nádoby sa u nás udomácnia. Triedením odpadu prispejete 

k ochrane životného prostredia a spoločne sa dopracujeme k znižovaniu nákladov za ko-
munálny odpad. 

Evka Petáková 

Špeciálne zberné nádoby  v našej 



Zdôvodňovať existenciu a život 
sám sa mi zdá podivné, ale asi sme 
Slováci takí a preto aj keď proti mo-
jim zásadám, musím reagovať na 
reči, ktoré sa šíria obcou o praní 
peňazí v Obecnom podniku, ako je 
možné, že vlastne existujeme. 
V minulom čísle novín som požia-
dal  v šetkých spoluobčanov 
o strpenie a pomoc, aby ste podpo-
rili starostovu myšlienku a zámer 
niečo vykonať aj nad rámec bež-
ných povinností. Som nesmierne 
smutný z reakcií niektorých spolu-
občanov, ktorí vedú skôr antikam-
paň proti zveľaďovaniu obce  alebo 
akejkoľvek  činnosti v nej. Myslím, 
že neprezradím žiadne tajomstvo, 
keď zverejním výšku rozpočtu obce 
na verejné priestranstvá, čo ročne 
činí cca 30 tis EUR. Pýtam sa, kde 
sú, keď sa minuli, ale nebolo vi-
dieť kam sa použili? Najlepšie 
zarobené peniaze sú ušetrené pe-
niaze a na tom staviame našu exis-
tenciu. Verím, že nasledujúce riad-
ky vám dokážu, ako „perieme“ pe-
niaze a neprajníkom aspoň na urči-
tý čas dáme vydýchnuť, aby nabrali 
sily a v budúcnosti nás mohli znova 
a ešte väčšou intenzitou upodozrie-
vať, za čo samozrejme ďakujeme, 
lebo nás to posúva ďalej, aby naša 
práca bola ešte transparentnejšia 
a výkonnejšia, ešte raz ĎAKUJE-
ME. 

Založiť s.r.o. nie je len rozmar 
starostu, ale je v tom zmysel, čo 
sa doteraz ukázalo ako dobrá 
myšlienka. Myslím si, že tento krok 
má viac pozitívnych ako negatív-
nych výsledkov,  ktoré sa vám teraz 
pokúsim prezentovať. 

Začali sme nešťastne snehovou 
kalamitou. Problém nebol v množ-
stve snehu, ale v spôsobe výkonu 
prác, čo sme si aj priznali a v novej 
zimnej sezóne budeme mať pripra-
venú organizáciu a spôsob odhŕňa-
nia snehu v obci. Je dôležité naplá-
novať postupnosť prejazdu traktora 
po obci tak, aby sme odpratávali 
sneh podľa vyťaženosti obecných 
ciest a nie pripájania sa k hlavnej 
ceste. Traktor vlastne ani nebol 
pripravený na zimu, bolo to zúfalé 
a v takom stave ani nemohol vyko-
návať kvalitné odhŕňanie. Čo je po-

trebné? Vykonať generálku pluhu 
a závesného zariadenia traktora. 

Činnosť, ktorá sa vykonala 
v toku Štiavničky, sa už ukazuje 
ako pozitívum, či už v čistote, alebo 
v pohľade na ňu. Ak si všimnete, 
v strede obce sme už začali upra-
vovať ,,tie pne“ a myslím, že potok 
začína vyzerať ako sme si predsta-
vovali, nehovoriac o vstupe do ob-
ce, ktorý sa tiež zmenil. V tejto sú-
vislosti mám ťažké srdce na obča-
nov, ktorí si nevážia prácu iných 
a upravené plochy s osiatou trávou 
nám devastujú motorovými vozidla-
mi, ale takí sme, takéto konania 
nás môžu vyprovokovať k výberu 
poplatkov za užívanie verejných 
priestranstiev, ktoré máme ako 
obecný podnik v nájme. Pri úprave 
toku Štiavničky sme opravili dva 
mosty, jeden stĺp elektrického vede-
nia a spevnili príjazdovú cestu. 

Najväčšiu radosť mám z mo-
mentálneho stavu verejného osvet-
lenia. Nielenže šetríme verejné 
zdroje za elektrickú energiu, ale 
sme už samostatní aj vo výmene 
žiariviek, za čo ste v minulom roku 
zaplatili až tisíc sto eur, ktoré už 
teraz ostanú doma a využijeme ich 
na ďalšie úpravy verejného osvetle-
nia. Stačilo len 27 € na opravu reb-
ríka a úspora sa dostavila. 

Aj osvetlenie v banských oká-
loch je už v poriadku. Ešte osvetlí-
me chodník (schody) a križovatku 
do Račna tak, ako som sľúbil. 

Najdôležitejšou úlohou, ktorú 
sme si dali na tento rok, je odpad. 
Nielenže sa dajú znížiť náklady, ale 
ešte aj nejaké to euro zarobiť. Na-
vštívili sme so starostom jednu 
obec, kde to funguje na celkom 
dobrej úrovni, nabrali sme inšpirá-
ciu, odvahu a s vašou pomocou 
určite dosiahneme taký stav, aby 
sme boli všetci spokojní. Obchodo-
vať so separovanými komoditami 
sa javí ako dobré využívanie už aj 
tak vami roztriedenými surovinami, 
len ich správne zhodnotiť. Tu nastal 
dosť veľký problém so zberným 
dvorom v časti obce Račno. 

Plasty odvážame len každý tretí 
zber, čím šetríme dva odvozy vo-
zidlami technických služieb. 

V krátkej budúcnosti separovaný 

zber budeme lisovať a finančne 
zhodnocovať a nie ešte platiť, že 
separujeme. Haluzina a tráva, ktorá 
sa zváža do zberného dvora, už 
tiež začína mať podobu kompostu. 
Priznávam, že musíme aj páliť, ale 
ináč by sme sa neposunuli ďalej. 
Čo sa dovezie, už štiepkujeme 
a zakladáme druhý pás kompostu. 
Verím, že aj tu sa výsledok dostaví 
už v priebehu krátkej doby. V tejto 
súvislosti nám komplikuje zber po 
obci aj nevytriedenie trávy, listov 
a konárov, ako aj zaujímavosť, že 
akonáhle z určitých miest naložíme 
na vlečku odpad, niekde sa traktor 
ani nestihne otočiť, v Račne nana-
jvýš na druhy deň je taká istá kôpka 
znova na tom istom mieste. Vyzerá 
to ako schválnosť, ale chcem  veriť, 
že je to náhoda. Prosím vás, zber 
sa koná vždy v pondelok, aby sme 
mali obec cez týždeň peknú, takže 
spomínané kôpky by mali vznikať 
nanajvýš deň predtým, prípadne od 
soboty večera. 

V tomto čase sa už chystá nová 
zmluva medzi obcou a technickými 
službami mesta B. Štiavnica, kde 
máme vývoz osemnástich veľkoka-
pacitných kontajnerov v jednom 
roku zadarmo, zaplatíme iba ulože-
nie odpadu, čo činí dnes okolo päť 
eur na tonu. Aj elektroodpad už 
budeme zbierať vo vlastnej réžii, 
ale už nám budú zaň platiť. Odpa-
dy, komunál a ostatný odpad ročne 
činí cca 23 tisíc €. 

A čo sa týka financií? Nech sa 
páči, kedykoľvek sa prídete spýtať, 
určite odpovieme, každá položka, 
čo sa zakúpi je presne zapísaná na 
čo sa použila, vrátane benzínu do 
kosačiek a píl alebo nafty. 

Nemáme veľké oči a nechceme 
robiť ani veľké kroky, ale chceme, 
aby sa náš zámer vydaril. 

Dali sme si tri roky na naštarto-
vanie, aby prevádzka bola života-
schopná. Prešiel polrok a výsledky 
sa pomaly ukazujú. K našej práci 
potrebujeme vašu spoluprácu a nie 
politizovanie v pohostinstvách, tam 
sa nič nevyrieši. 

Verím, že každý, kto bude mať 
dobrý nápad, príde, aby sme ho 
mohli zapracovať do nášho progra-
mu. Teším sa na spoluprácu, aby aj 
naša obec napredovala k spokoj-
nosti nás všetkých. 

Michal Hajko 
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O B E C N Ý   P O D N I K 
Žiť život neznamená hľadať chyby v iných ale v sebe                   



 V našej obci je okolo stovky nezamestnaných 
obyvateľov. Niektorí z nich robia na dohodu, niektorí 
sedia doma a čakajú na podporu a časť z nich pracuje 
v obci na aktivačných prácach. Vďaka tým posledne 
menovaným je naša obec krajšia, upravenejšia a čis-
tejšia. Aj keď sa nájdu medzi občanmi aj takí, ktorí 
našu prácu kritizujú a sami sa o nič nepričinia, predsa 
je za nami vidieť kus užitočnej práce. Všimnite si 
potok Štiavnička. Ten nebol nikdy tak upravený ako 
v súčasnosti. Zbytočné kríky vysekané, stromy poopi-
lované, brehy vyrovnané, vysadené nové kríky, vybu-
dované kamenné schody, aby sa dala z potoka nabe-
rať voda ,či už na polievanie záhrad, alebo na použi-
tie pri stavebných prácach. Šetrí sa tak pitnou vodou. 
Verejné priestranstvá sú pokosené, pohrabané, pravi-
delne sa čistia od odpadkov. Autobusové zástavky sú 
tiež čisté. Pre deti ZŠ s MŠ je zabezpečený dozor rá-

no i popoludní, čím sa zvýšila aj bezpečnosť 
pri prechádzaní cez prechod. Cintorín je tiež 
pokosený, areál základnej i materskej školy 

tak isto. Robíme všetko preto, aby za nami niečo bolo 
vidieť v prospech celej obce. Nie každý si uvedomu-
je, že pracujeme v každom ročnom období, aj v ne-
priaznivom  počasí: v zime, v horúčave, v silnom vet-
re i v daždi. čo nie je vždy jednoduché. V prvom pol-
roku 2012 pracovalo na aktivačných prácach 20 ľudí, 
na druhý polrok nás zostalo deväť. Chcel by som aj 
touto cestou všetkým poďakovať za ich vykonanú 
prácu. Každá práca, i tá najmenej hodnotená, si zaslú-
ži pochvalu a poďakovanie. Nie sme všetci rovnakí. 
Niektorí sú pomalší, niektorí aktívnejší a šikovnej-
ší.  Znevažovať a kritizovať je jednoduché, ťažšie je 
priložiť ruku k dielu a ísť príkladom iným, hoci aj 
tým, že okolo svojho domu a v jeho blízkosti si uro-
bím poriadok a nebudem čakať, že to za mňa urobia 
tí, ktorí pracujú na aktivačných prácach. 
                                                                  Milan Bahel 
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 Noc kostolov sa konala 1.júna 2012 vo väč-
šine štátov Európy aj na Slovensku. Do tohto podu-
jatia sa zapojila aj naša obec. 
Po dohode s pánom farárom 
Martinom Sebíňom, ktorý túto 
aktivitu kultúrnej komisie uvítal, 
pani Anna Kuzmová vytvorila 
scenár programu. Vystupovali 
tu rôzne vekové kategórie, od 
najmladších po najstarších. Pán 
Jozef Sabo, Jozef Debnárik, 
Jan Koreň, Jozef Štang s pá-
nom farárom pripravili v kosto-
le výstavu 16 historic-
kých obrazov, ktoré boli odlože-
né v depozite, aby si ich náv-
števníci mohli pozrieť. Noc kos-
tolov začínala zvonením pred 
18.00 hod, pokračovala pre ve-
riacich svätou omšou a o 19.00 
hod začal program pre širokú 
verejnosť. V úvode zaznela pie-
seň v podaní Andrey Halibože-
kovej s doprovodom pána Štefa-
na Legényho. Všetkých prítom-
ných privítal pán farár, ktorý v 
krátkosti povedal o histórii vzni-
ku kostolov na Slovensku. Na-
sledovali Modlitbičky "Za otcove 
ruky, Za mamino srdce a Za rodičov "predniesli ich: 
Natálka Soligová, Kristínka Javorská a Natálka Hik-
lová. Po nich starosta obce pán Jozef Baranyai 
predniesol históriu nášho kostola. Spomenul jeho 
prestavbu, kedy sa čo urobilo a koho zásluhou s 
presnými dátumami. Bolo to veľmi zaujímavé a ne-
zainteresovaní sa mali možnosť dozvedieť históriu 
nášho kostola naozaj podrobne. Po ňom vystúpil 
pán Martin Kminiak s dcérou Danielkou. Svojimi 
krásnymi hlasmi potešili takmer zaplnený kostol. 

Pani Anna Rihová prečítala životopis svätého Anto-
na, opáta patróna našej obce a kostola a poukázala 

na rozdiel medzi ním a svätým 
Antonom Paduánskym, ktorý žil 
oveľa neskôr a zomrel 36 ročný 
a náš patrón 105 ročný. Potom 
sa predstavilo 9 členiek klubu 
seniorov s piesňami "Hoj, vlasť 
moja" a" Kto za pravdu horí" s 
doprovodom organanistu pána 
Legényho. Nasledovala báseň 
od Karla Čapka "Sláva Bohu na 
výsostiach v podaní pani Magdy 
Liptákovej, ktorá textom musela 
osloviť všetkých prítomných a 
báseň  v podaní pani Anny Kuz-
movej, od slovenskej autorky, 
ktorá bola veľmi aktuálna a po-
učná pre dnešnú dobu. Dve ná-
boženské piesne v modernom 
duchu zaspievala Andrea Hali-
božeková a po nej nasledovali 
gospelové piesne pod vedením 
pána Kabinu. Dievčatá zo zá-
kladnej školy - Stelka Beláková, 
Slávka Kopálová, Dianka Breč-
ková, pán Jozef Štang, zahrali a 
zaspievali tri piesne. Gitary 
a husle boli veľmi kvalitne zo-

hraté a poskytli poslucháčom pekný kultúrny záži-
tok. Štvrtá pieseň v podaní  pána Kabinu " Ave Má-
ria" bola bodkou za kultúrnym programom. 
 Všetkým účinkujúcim poďakoval pán Jozef 
Sabo. Celkom na záver si ešte všetci spolu zaspie-
vali mariansku pieseň "Celá krásna si Mária" s do-
provodom pána Legényho. Odchádzajúci návštev-
níci Noci kostolov odchádzali domov spokojní, 
čo určite poteší všetkých účinkujúcich. 

Anna Rihová 

NOC KOSTOLOV PRVÝKRÁT AJ V NAŠEJ OBCI 
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 V našom okienku 
o chalupároch som požiadal 
o krátky rozhovor pána 
JUDr. Miroslava Domanku-

ša. Rozhovor s ním bol pre mňa hotovou lahôdkou, lebo na 
moje otázky mi odpovedal pohotovo a tak sa vedel rozho-
voriť o všetkom, že ho bola radosť počúvať. 

Patrí k našim najstarším chalupárom a na svojej cha-
lúpke trávi so svojou rodinou a priateľmi mnoho voľného 
času. Preto som si ho vlastne aj vybral na rozhovor a moja 
prvá otázka bola „Kedy sa stal chalupárom v našej obci“. 
Jeho odpoveď bola priama a jasná. „Nemôžem hneď jed-
noznačne odpovedať na túto otázku, ale musím začať tým, 
keď som bol ešte malý chlapec, tak som chodieval 
s rodičmi na dovolenky na Počúvadlo do chát, ktoré tam 
boli pri jazere a tento kraj mi veľmi prirástol k srdcu. Počú-
vadlo, Štiavnické vrchy a Banská Štiavnica je moja srdcová 
záležitosť. Ako čas plynul a stal som sa dospelým, snažil 
som sa hľadať tu nejaké útočisko a preto som rozmýšľal 
o chalupe. Vyrastal som v rodinnom dome a s bývaním 
v činžiaku som sa nikdy nezmieril, ale financie na stavbu 
domu som nemal. Keď som išiel v Nitre kupovať garáž, 
lebo som chcel schovať auto pod strechu, tak sa mi pritrafi-
lo, že bola veľmi drahá. „Garáž“ boli to len tri múry, azbes-
tová strecha a nepodarená brána, cena premrštená. Tak 
som si povedal, že za tú cenu, čo si kúpim garáž, kúpim 
radšej chalupu na Štiavnicku, no a to bol taký prvý motív, 
aby som tú chalupu kúpil. Mal som tu už vtedy kamaráta 
Ing. Fabku, ktorý spolu s manželkou tu chalupárčil už od 
roku 1979. Juraj Fabka vedel o tejto mojej túžbe ktorú som 
ja chcel zrealizovať a vyhliadol mi tu chalupu, ktorú som si 
prišiel pozrieť. Zapáčila sa mi, miesto tiché, pekné a tak 
som ju kúpil a od 2. 5. 1984 som vlastníkom chalupy vo Sv. 
Antone. Veľmi som sa tejto chalupe pod Sitnom potešil, 
pretože sa mi splnil môj sen,  Sitno je pre mňa veľký sym-
bol Slovenska. Začal som si chalupu opravovať, bral som 
to všetko ako môj koníček, lebo keby som to nebol takto 
bral, tak tu nič neurobím. Tie práce, ktoré sa tu urobili, na 
všetkých som sa vlastnoručne podieľal, lebo takú prácu si 
vie človek najviac vážiť. To je aj pre mladých ľudí taký môj 
odkaz, že človek si najviac váži to, čo si sám urobí.  

Pokiaľ sa jedná o našich chalupárov, bol som rád, že 
som tu mal kopu priateľov a mnohých aj medzi domácimi. 
Ja som teda najviac inklinoval k Fabkovcom, s ktorými som 
začínal a v začiatkoch mi aj pomáhali. Pani Ing. Fabkovú 
považujem za starostku chalupárov. Nemali sme možnosť 
ju teda zvoliť, čo mi aj tak trošku chýba, pretože si myslím, 
že aj ten kontakt obce s chalupármi by mohol byť väčší. My 
chalupári sme sa v minulosti v prospech obce veľmi anga-
žovali, najmä Ing. Fabka s manželkou, pri realizovaní nie-

ktorých obecných projektov. Ing. Fabka pracoval vtedy 
v Plastike a pomáhal zháňať materiál, ktorý bol vtedy ťažko 
dostupný. Myslím si, že ako chalupár obci hodne pomohol 
a my všetci chalupári sme vždy ochotní pomáhať. Mám 
trošku také ťažké srdce, že obec to nedokázala využiť, 
lebo nielen to, že zoženieme nejaký materiál, ale vieme 
využiť aj svoje osobné kontakty a tejto obci, ktorú máme 
skutočne radi, vieme aj pomôcť. To je taký môj apel, že 
obec by mohla viac dávať chalupárov dokopy a využívať 
ich potenciál, ktorí sú oni ochotní poskytnúť. Do budúcna 
by sa to mohlo trošku zlepšiť. My sa všetci chalupári ani 
nepoznáme, ale obec by mohla urobiť aspoň raz do roka 
stretnutie chalupárov. Napríklad v Čechách to veľmi dobre 
funguje, tam majú aj chalupárske výbory. Chalupár je vlast-
ne občan so všetkými právami, okrem volebného práva, 
pokiaľ si dobre pamätám, takže každý z nás občanov – 
chalupárov má záujem na tom, aby sa táto obec zveľaďo-
vala. 

Za tých 28 rokov, čo som chalupárom, poznám tu veľa 
vynikajúcich ľudí. Myslím si, že táto obec má veľkú devízu 
v tom, že sú tu stále ľudia, ktorí dokážu propagovať 
a udržiavať tú slovenskú kultúru a folklór, čo ma teda veľmi 
fascinovalo aj v predchádzajúcich rokoch, aj teraz a myslím 
si, že by si to zaslúžilo aj väčšiu propagáciu. Krásny kaš-
tieľ, ktorý je tu, má ešte väčšiu hodnotu, lebo ten kaštieľ 
a obec žije a ľudia, ktorí sú tu, dokážu zorganizovať také 
akcie, že som bol aj ja sám prekvapený, ako ich dokážu 
realizovať. Niekedy mi je tak trochu ľúto, že na tieto akcie 
neprídu práve domáci ľudia, ale prídu ľudia z okolia 
a z celého Slovenska. Tento región by sa mal viacej držať 
celý pokope. Bol by som veľmi rád, keby sa podarilo Sväté-
mu Antonu ako obci vybudovať obecnú kanalizáciu, lebo 
sa mi zdá trochu nelogické, že máme na konci Banskej 
Štiavnice čistiareň odpadových vôd a Svätý Anton ostal 
zase mimo. To je zase o tom, že sa zabudli nejako kompe-
tentní dohodnúť a zabudli na túto obec. To je aj o tých 
„veľkých“ Slovákoch, ktorí sú v parlamente. Mali by si Ban-
skú Štiavnicu a jej okolie viacej všímať a mali by tomuto 
kraju venovať viac času a aj peňazí. 

Na záver chcem povedať len toľko, že tento kraj nie je 
len moja srdcová záležitosť, ale preniesol som to aj na 
svoju rodinu, na svoje deti, vnúčatá a veľmi radi sa tu stre-
távame. Teším sa, ak Pán Boh dá, že budem môcť byť na 
dôchodku a potom tu budem tráviť ešte viac času. Mojim 
snom bolo, keby bola v Štiavnici Justícia, išiel by som sem 
pracovať a bol by som tu aj býval, no len škoda, že 
v Štiavnici nič také nie je. Možno v budúcnosti bude“. Po-
ďakoval som sa za rozhovor a poprial som pánovi JUDr. 
Domankušovi, jeho rodine a priateľom veľa krásnych chvíľ 
prežitých v našej obci.                                           Jozef Sabo 

O B Č A S N Í K  S V Ä T É H O  A N T O N A  

CHALUPÁRI 

 V živote človeka sú významné chvíle, na ktoré sa 
nezabúda. Takým je aj ukončenie štúdia na vysokej škole. 
Náš pán farár Martin Sebíň si dňa 13.6.2012 /práve na sv. 
Antona/ pripomenul 25.výročie svojej vysviacky. V tento týž-
deň spoločne so spolužiakmi, ktorí mali primície s našim pá-
nom farárom, navštívili Rím. Tam spolu slúžili svätú omšu v 
chráme neďaleko hrobu sv. Petra. My veriaci sme si spolu s 
ním tento významný deň pripomenuli v sobotu 16.júna 2012 
na slávnostnej svätej omši. V mene veriacich mu zablahože-
lal člen farskej rady a poslanec Jozef Sabo a za mládež An-
drejka Halibožeková. Po sv.omši si veriaci mohli pochutnať 
na guláši, ktorí navarili manželia Koreňovci a Zlatka Štango-
vá. Šikovné gazdinky z obce priniesli aj zákusky a tak bolo o 
občerstvenie postarané. Teší nás, že pán farár sa medzi na-
mi cíti dobre a my veriaci sme spokojní, že máme dobrého 
kňaza, ktorý žije medzi nami, je ochotný a má čas pre každé-
ho, kto ho potrebuje . 

Anna Rihová 

VÝZNAMNÉ JUBILEUM 
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   Pri príležitosti Medziná-
rodného dňa múzeí 
a galérií 18.5.2012 naše 

múzeum oslávilo výstavou „Svätý Anton – Slovensko – svet 
50 rokov Múzea vo Svätom Antone“. Táto výstava je venova-
ná 50.výročiu vzniku múzea. Slávnostnej vernisáže o 14.00 
hod. sa zúčastnila aj štátna tajomníčka Ministerstva pôdohos-
podárstva a rozvoja vidieka SR, prof. Ing. Magdaléna Lacko-
Bartošová, CSc., ktorá otvorila túto výstavu slávnostným prí-
hovorom. Okrem nej pozvanie prijali aj ďalší hostia: prof. Ing. 
Július Novotný, CSc., Ing. Milan Sarvaš, PhDr. JUDR Dušan 
Lukačko – zástupca banskoštiavnickej primátorky, Jozef Bara-
nyai – starosta obce Svätý Anton, Ing, Ján Ivanič, Mgr. Mária 
Petrová, PhDr. RNDr. Ján Novák, CSc., Mgr. Ľubica Miľanová 
– riaditeľka Lesníckeho a drevárskeho múzea vo Zvolene, Ing. 
Štefan Orolín – riaditeľ Lesov Banská Belá. K tomuto sviatku 
pripravili deti zo svätoantonskej škôlky pre múzejných pracov-
níkov program. Výstava formou panelov predstavuje 50-ročnú 
činnosť múzea a je pre návštevníkov sprístupnená do konca 
septembra 2012. Poznámka: v decembri 1962 bolo vo sväto-
antonskom (vtedy antolskom) kaštieli otvorené múzeum.  

Naše múzeum sa 19.5.2012 zapojilo do celoeurópskeho 
podujatia Noc múzeí a galérií, realizované pod patronátom 
Rady Európy s cieľom v čo najväčšej miere prezentovať kul-
túrne dedičstvo, význam jeho záchrany a ochrany pri kultúrnej 
výmene, šírení informácií o kultúrnej rozmanitosti jednotlivých 
krajín i regiónov Európy, pri neformálnom vzdelávaní a kultivo-
vanom oddychu. Pre svojich návštevníkov pripravilo 
v spolupráci s banskoštiavnickou amatérskou divadelnou sku-
pinou „PARDÁJZ PIKČR“ v historickej expozícii päť humor-
ných scénok, ktoré boli odohrané v Audienčnom salóne, Re-
prezentačnej spálni, Hudobnom salóne, Reprezentačnej jedál-
ni a Banketke. 

V dňoch 20. – 21.6. 2012 v rámci júna – mesiaca poľov-
níctva, múzeum, v spolupráci s regionálnymi poľovníckymi 
združeniami, pripravilo pre deti základných škôl  I. ročník zá-
bavno-náučného podujatia „DETSKÉ DNI SV. HUBERTA  –  
P O Ľ O V N Í C I  
D E Ť O M “ . 
V parku, v sýpke, 
n a  n á d v o r í 
a v poľovníckej 
expozícii bolo 
pripravených pre 
deti 14 stanovíšť: 
Laserová strelni-
ca, Poľovnícka 
kynológia, Ukáž-
ky sokoliarstva, 

Vábničky – zvuky zvie-
rat, Kŕmidlá, Doskoč 
ako..., Drevené hračky, 
Ako spolu žijú rastliny 
a zvieratá, Poznávanie 
zvierat, Kŕmenie med-
veďa, Hod flinty do žita, 
Divadielko – „Legenda 
o sv. Hubertovi“, Poľov-
nícka expozícia, Rohy 

a parohy. Toto podujatie malo veľmi pozitívny ohlas a zúčast-
nilo sa ho cca 2100 detí a vyše 300 dospelých – spolu takmer 
2 500 návštevníkov. 

30.6.2012 sa v múzeu uskutočnil 7.ročník dní českej kultú-
ry, ktorý organizoval Český spolok vo Zvolene. Na tomto pod-
ujatí vystúpil aj Ing. M. Číž, riaditeľ múzea s prednáškou 

o Márii Antónii Jozefa Waldstein-Wartemberg, manželke knie-
žaťa Františka Jozefa Koháryho, posledného mužského po-
tomka koháryvského rodu. Tohto podujatia sa zúčastnilo cca 
30 účastníkov spolku. 

V barokovej kaplnke Nanebovzatia Panny Márie pripravila 
1.7.2012 o 17.00 hod. Hudobná a umelecká akadémia Jána 
Albrechta B. Štiavnica (odborná vysoká škola) v rámci Schem-
nitiensis 1. Medzinárodný festival umenia záverečný koncert 
„Musica aeterna“ (Súbor pre starú hudbu). Koncertu sa zú-
častnilo 70 návštevníkov. 

Dňa 10.7.2012 bola inštalovaná a o 15,00 hod. slávnostne 
otvorená komorná výstava „Múzeum vo Sv. Antone – Spo-
mienky na rod Coburg“ v bratislavskom Klube umelcov, ktorý 
prostredníctvom výstavy a sprievodného programu chcel pred-
staviť Banskú Štiavnicu a región na pôde hlavného mesta 
Slovenska. Súčasťou tejto komornej výstavy bola aj vernisáž, 
spojená s kultúrnym programom AK – Autorský klub Banská 
Štiavnica, ktorého členovia vystúpili s vlastnou poéziou, pró-
zou, hudbou a spevom. Banskú Štiavnicu prostredníctvom 
fotografií predstavil Ing. Ľubomír Lužina. Výstavu slávnostne 
otvoril PhDr. Bohumír Bachratý, CSc., za Múzeum vo Sv. An-
tone hostí privítala Ing. Monika Maňkovská, zástupkyňa riadi-
teľa múzea a za mesto Banská Štiavnica predniesol krátky 
príhovor banskoštiavnický viceprimátor JUDr. Lukačko. Kultúr-
ny program pripravený členmi banskoštiavnického Autorského 
klubu viedla Mgr. Mária Petrová, vedúca BBSK Pohronského 
osvetového strediska Žiar nad Hronom – pracovisko B. Štiav-
nica. Súčasťou kultúrneho programu bolo aj vystúpenie ban-
skoštiavnickej hudobnej skupiny IMPRESIA.   

 
Všetkých priazniv-

cov divadelného 
ochotníckeho zosku-
penia PARADÁJZ 
PIKČR pozývame v 
d ň o c h  1 7 . 8 . 
a 24.8.2012 o 20.00 
hod. na nádvorie 
kaštieľa, kde sa budú 
odohrávať reprízy 
predstavenia Karma-
gedon. Dúfame, že sa 
počasie už dosta-
točne vybúrilo pri 
premiére (13.7. a 
20.7.) a že si vychut-
náte dobrú zábavu až 
do konca. Vstupné 
dobrovoľné.   

V prvý septemborvý víkend (1. 
a 2.9.2012) Vás Múzeum vo 
Sv. Antone, Slovenská poľov-
nícka komora Bratislava, Slov-
enský poľovnícky zväz Brati-
slava a f. Šomek Bratislava, 
ako hlavní organizátori, 
srdečne pozývajú na Ce-
loslovenské poľovnícke sláv-
nosti DNI SV. HUBERTA 2012 - 
XXII. ročník.  
Všetky potrebné informácie 
nájdete aj na stránke 
www.msa.sk, podrobný pro-
gram je ako v tomto čísle 
OSY. Do skorého videnia :-) 

Ingrid Hričovcová, Monika Arvajová 

...čo bolo, čo bude... 
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AKO PRACOVALI A ČO DOSIAHLI ŠKOLÁCI V DRUHOM POLROKU ŠK. ROKU 2011/2012 

"Dovidenia milá škôlka, my už nie sme malí,  
preč sú chvíle keď sme všetci  poobede spali,  

nesmiete sa na nás hnevať nás už čaká veľká škola 
utekajme veď nás leto volá." 

 Touto piesňou  a scénkou "Perníková chalúpka "sa 
deti, ktoré odchádzajú z našej materskej školy a od sep-
tembra sa stanú prváčikmi, rozlúčili s nami a svojimi 
mladšími kamarátmi. A tak si Sárka Kondeková, Karolín-

ka Kališeková, Paľko Králik, Klaudie Kočí, a Filipko La-

koštík prevzali - Osvedčenie o absolvovaní predprimár-
neho vzdelávania - "malé vysvedčenie", Pochvalný list - 

za prezentáciu materskej školy na verejnosti a tiež roz-
právkovú knihu s venovaním pre spomienku, ktorá im aj 
po rokoch pripomenie, že chodili do materskej školy. K 
tomu všetkému sme pribalili želanie, aby sa im v škole 
dobre darilo. 

No a potom nasledovalo pohostenie. Prekvapenie v 
podobe krásnej a sladučkej torty, ovocných mís a ostat-
ných maškŕt, na ktorých sme si všetci pochutili.   

Chceme poďakovať  rodičom týchto detí za spoluprá-
cu s materskou školou počas dochádzky ich detí do 
"škôlky" a zaželať im veľa trpezlivosti, ktorú budú ich 
deti potrebovať, pokiaľ ich začnú písmenká poslúchať. 

učiteľky materskej školy 

Dovidenia milá škôlka 

 Dňa 17.mája 2012 sa v materskej škole v 
našej obci uskutočnil už XXX. ročník v speve ľudo-
vých piesní detí predškolského veku pod názvom 
"Spievaj si vtáčatko". Zúčastnilo sa ho 17 detí z ma-
terských škôl okresu Banská Štiavnica. Malých súťa-
žiacich, pani učiteľky a rodičov privítala pani Anna 
Valachová, zástupkyňa ZŠ s MŠ vo Svätom Antone. 
Privítala aj Annu Rihovú, ktorá túto súťaž v roku 1982 
začala organizovať, dostala ružu ako poďakovanie a 
stala sa predsedkyňou poroty.  
 Všetky deti sa snažili a zaspievali pekne. 
Našu obec reprezentovali: Olívia Jaďuďová v krás-

nom kroji, Sárka Kondeková a Karolínka Kališeková. 
Hoci sa neumiestnili na prvých miestach, za výkon si 
zaslúžia pochvalu. Vyhrala Lenka Doletinová z MŠ 
Mierová, na druhom mieste bol Maťko Sedlák z tej 
istej MŠ a na treťom mieste Dávidko Štirbl zo Štiav-
nických Baní. Deti dostali diplomy a pekné vecné 
ceny. Všetky deti dostali za snahu občerstvenie a 
malú odmenu. Účastníci sa zapísali do kroniky ma-
terskej školy.  
 Podujatie sa vydarilo vďaka kolektívu mater-
skej školy. Verím, že sa bude aj naďalej dariť organi-
zovať túto milú súťaž a tak rozvíjať lásku detí k ľudo-
vej piesni. 

Anna Rihová 

Školský rok 2011-2012 ukončilo 
102 žiakov. Z 32 žiakov primárneho 
vzdelávania prospeli všetci žiaci, zo 70 
žiakov nižšieho sekundárneho vzdelá-
vania neprospeli 4 žiaci, z nich 2 žia-
kom je povolená opravná skúška.  
S vyznamenaním prospelo 31 žiakov, 
veľmi dobrý prospech dosiahlo 20 
žiakov, prospelo 47 žiakov. 

Školská dochádzka  sa v porovnaní 
s prvým polrokom  zhoršila. Žiaci ško-
ly vymeškali spolu 6109 vyučovacích 
hodín, čo v priemere na 1 žiaka je 
59,89 hodiny. Neospravedlnených 
bolo 299 hodín. 

Za porušovanie školského poriad-
ku bolo správanie žiakov hodnotené 
udelením pokarhaní riaditeľom školy, 
ktoré dostalo 8 žiakov a znížením 
známky zo správania, pričom štyrom 
žiakom na stupeň 2 a šiestim žiakom 
na stupeň 3. 

Veľkú radosť nám,  rodičom, obci, 
a najmä sebe, urobilo 45 žiakov, kto-
rým riaditeľ školy udelil pochvalu. Za 
výborný prospech devätnástim žia-
kom, za vzornú dochádzku dvom žia-
kom a najviac pochvál riaditeľ školy 

udelil za úspešnú reprezentáciu školy 
v predmetových olympiádach, výtvar-
ných, hudobných, environmentálnych  
a športových súťažiach. 

Za celý školský rok sa naši žiaci 
umiestnili na prvých troch miestach, 
alebo boli úspešní riešitelia okresných 
kôl v deviatich z pätnástich súťaží 
a olympiád organizovaných Centrom 
voľného času v okrese Banská Štiavni-
ca. Krajské kolo Olympiády v ruskom 
jazyku organizovalo Junior centrum 
v Banskej Bystrici. Olympiáda v slo-
venskom jazyku – Pavol  Hanuska - 
účasť v KK, Olympiáda v ruskom jazy-
ku – Barbora Borošková 2. miesto 
v KK, Stela Beláková 4. miesto v KK, 
Olympiáda v anglickom jazyku – Mi-
chal Horák, Olympiáda v nemeckom 
jazyku – Pavol Hanuska, OK povestí 
Šaliansky Maťko – Martin Kaluža, 
Matematická olympiáda – Dana Haj-
duová, Geografická olympiáda – Pa-
vol Gregáň, Štefan Šulek, Boris Buzal-
ka, Filip Frčka – účasť v KK a Dana 
Hajduová, Hviezdoslavov Kubín – Dia-
na Štefanková, Chemická olympiáda – 
Pavol Hanuska – účasť v KK a Andrea 

Halibožeková, Slávik Slovenska – An-
drea Halibožeková a Diana Čunderlí-
ková.  V športových súťažiach sa na 
prvých troch miestach umiestnili 
družstvá a jednotlivci v stolnom teni-
se, atletike a v streľbe zo vzduchovky 

– 2 družstvá účasť v KK. Veľmi pekné 
úspechy dosahujú naši žiaci 
v hasičskej súťaži, kde v OK zvíťazili, 
v KK obsadili druhé miesto. Členovia 
Stromáčika boli úspešní vo výtvarnej 
súťaži „Tajomstvo života“ – Ivana 
Štefániková a v súťaži „Fotografie 
očami detí“ – Adrián Ivanič. 

Vedenie školy blahoželá úspeš-
ným reprezentantom školy a všetkým 
zúčastnením žiakom a ďakuje vyuču-
júcim a vedúcim krúžkov za prípravu 
žiakov na súťaže a olympiády.  Boli by 
sme radi, keby tieto výborné výsledky 
našich žiakov  ocenili aj rodičia, obec 
a široká verejnosť, pretože za nimi sa 
skrýva práca učiteľov, ktorí museli 
žiakov pre danú oblasť získať, pripra-
viť, sprevádzať ich, zodpovedať za ich 
bezpečnosť a výsledky, aby školu re-
prezentovali dôstojne. 

vedenie školy 



OSA                             Strana 9 O B Č A S N Í K  S V Ä T É H O  A N T O N A  -  K U K  D O  Š K O L Y  F O T O A P A R Á T O M  

     Dňa 7.5.2012 sme si aj v našej obci 
pripomenuli 67.výročie ukončenia najniči-
vejšej II. svetovej vojny v dejinách ľud-
stva. Pochodom padlých hrdinov, chvíľ-
kou ticha, položením kytice k pomníku 
padlých, slávnostnou básňou a príhovo-
rom starostu našej obce sa táto spomien-
ka začala aj u nás. Starosta vo svojom 
pr í hovor e vyzdvi hol  hrdi nstvo 
a obetavosť všetkých, ktorí bojovali za 
mier a neváhali položiť aj svoje životy, 
aby navždy porazili fašizmus, ktorý pri-
niesol národom sveta len smrť, plač, hlad 
a ničenie toho, čo si ľudia vybudovali. 
Naši starí otcovia, otcovia aj so svojimi 
rodinami, ktorí hrôzu vojny prežili sľúbili, 

že deň ukončenia vojny si budeme stále 
pripomínať a spomínať na tých, ktorí nám 
vybojovali mier. Mnohí sa slobody nedoč-
kali a hrdinsky položili svoje životy za 
nás. Na ich pamiatku sa postavili pomní-
ky o ktoré sa staráme, aby nám pripome-
nuli koniec vojny a spomienku na padlých 
hrdinov vo vojne. 
       Aj náš pomník padlých hrdinov bol 
v tento deň upravený, bolo pekne poko-
sené, rozkvitnuté kvety, len  chýbali ľu-
dia, ktorí by sa prišli pokloniť pamiatke 
týchto hrdinov. Zišla sa tu len hŕstka detí 
zo školy so svojimi učiteľkami, pár pos-
lancov obecného zastupiteľstva, čestná 
stráž tvorená z našich hasičov a na čele 
všetkého stál starosta našej obce. Natlá-
ča sa tu otázka : „Prečo taký nezáujem?“  
Asi je ostatným tak dobre a kašlú na túto 
spomienku. Zabúdajú na to, aké hrôzy 
museli prežiť tí, ktorí im tento blahobyt 
vybojovali svojou krvou a životmi. Veď 
teraz je dobre...... 
        Slávnosť pokračovala zapálením 
vatry a posedením pri guľáši, kde už bolo 
veselo a o účasť ľudí núdza nebola. 

                           foto a text: Sabo Jozef 

67 rokov od ukončenia II. svetovej vojny  

Dňa trinásteho mája sa oslavoval 
Deň matiek! Aj v našom kultúrnom 
dome vo Svätom Antone v tento deň 
sme pripravili prekvapenie pre všetky 
mamičky, formou kultúrneho progra-
mu pripraveného našimi deťmi. Všet-
ko sa to začalo o 15,30 hod. Ako 
prvý predstúpil pred mamky starosta 
našej obce pán Jozef Baranyai a vo 
svojom príhovore vyzdvihol lásku, 
starostlivosť a obetavosť všetkých 
mám. Potom nasledovalo vystúpenie 
našich najmenších škôlkárov, ktorí 
na javisku recitovali, tancovali, spie-
vali a navodili veľmi dobrú atmosféru 
radosti a pokoja. Nedali sa zahanbiť 
ani školáci prvého a druhého stupňa 
Základnej školy a svojim recitovaním 
a spevom určite pohladili srdcia všet-
kých mamičiek, ktoré sem prišli. 
Malou bodkou programu bolo vystú-
penie gitarového krúžku, ktorý má 
svojich priaznivcov na našej Základ-
nej škole a tí zasa predviedli, čo pek-
né sa naučili. Po veľkom potlesku, 
ktorý bol venovaný všetkým účinkujú-
cim, starosta našej obce prostredníc-
tvom detí Základnej školy rozdal 
všetkým mamkám, ktoré sa zúčastni-
li tohto kultúrneho podujatia, červe-
né karafiáty. 

No a to už bola bodka za kultúr-
nym podujatím. Verím, že sa všetci 
rozišli domov s úsmevom, spokojní a 
plní pekných zážitkov z nedeľného 
popoludnia. 

Vďaka patrí všetkým účinkujúcim 
a tiež tým, ktorí tento krásny program 
s nimi nacvičili. 

foto a text:  Sabo Jozef 

DEŇ MATIEK 

Obecný úrad vo Sv. Antone, Mesto 
Banská Štiavnica a Materská škola 
Drieňová Banská Štiavnica, boli orga-
nizátormi prehliadky folklórnych vystú-
pení detí materských škôl nášho ok-
resu. Tí najmenší sa predstavili tanca-
mi, spevom a ľudovými hrami na ná-
dvorí kaštieľa. Programom sprevádza-
la pani učiteľka Oľga Hricová. V úvode 
podujatia nastúpili deti 7 materských 
škôl a zaspievali ľudovú pieseň "Tan-
cuj, tancuj..." podľa ktorej sa toto vy-
stúpenie nazvalo. Prítomných pozdra-
vil a privítal starosta obce pán Jozef 
Baranyai. Vystúpenie začali deti Ma-
terskej školy Prenčov, za nimi nasledo-
vali materské školy z B. Štiavnice: Mie-
rová, Drieňová, Cirkevná MŠ Sv.Fran-
tiška, MŠ Sv. Anton, B. Belá a Štiav-
nické Bane.  

Všetky vystúpenia diváci ocenili 
potleskom. Dobré ozvučenie 
zabezpečili súrodenci Výbo-
chovci, nové pódium zabez-
pečil Obecný podnik Sv. An-
ton. Deti z našej obce sa ne-
dali zahanbiť milým a úsmev-
ným vystúpením "Pasenie 
húsok". Osobitne si pochvalu 
zaslúži pastierik Filipko La-
koštík, ktorí sa svojej úlohy 
zhostil na výbornú. Svojim 
spevom obohatili vystúpenie 

 Na sviatok detí bol v našej obci 
pripravený program, ktorý sa pripra-
voval už pol roka dopredu. V piatok 
to bolo divadlo "Vesmírni hrdinovia". 
Išlo o vystúpenie, v ktorom hrali ob-
rie bábky. Predstavenie sa malo 
konať na nádvorí kaštieľa. Žiaľ, pre 
zlé počasie sa konalo v kultúrnom 
dome. Predstavenie videli okrem 
detí zo základnej školy našej obce aj 
deti z Machuliniec, Nových Zámkov, 
Partizánskeho a deti Materskej školy 
Drieňová, Sv. Anton. Cirkevná MŠ 
Sv.Františka z Assisy /do 300detí/. 
V sobotu sa na nádvorí kaštieľa hra-
la rozprávka "Malá morská víla" v 
podaní divadla Maska zo Zvolena. 
Profesionálni herci s bábkami život-
nej veľkosti sa svojej úlohy zhostili 
veľmi dobre. Bolo to zaujímavé aj 
pre dospelých. Tu však bola účasť 
slabá, z našej obce deti neprišli, le-
bo sa v obci konali aj ďalšie poduja-
tia. Na ihrisku to boli vystúpenia le-
teckých modelárov z B. Štiavnice a 
na Ranči Nádej to boli westernové 
preteky. Zaujímavé divadelné pred-
stavenie tak videlo 41 divákov z 
okolia. Organizátorov malá účasť 
netešila, ale aj to sa stáva, že sa 
napriek úsiliu vždy všetko nepodarí. 

A..Rihová 

S rozprávkou po EÚ Tancuj, tancuj vykrúcaj... 

Danielka Kminiaková a Noemi 
Kružlicová. Pekné kroje dievčat 
ešte podčiarkli toto vystúpenie. 
Poďakovanie za pekný kultúrny 
zážitok patrí deťom, pani učiteľ-
kám aj organizátorom. Tešíme sa 
na stretnutie o rok. 

 A.Rihová 



A: Obyvateľ 
Nového Zélandu 
- patriace ockovi - 
želej, smúť. B: 
2.časť tajničky. 
C: šuhaj nárečo-
vo - textová skrat-
ka - plavidlo - 
cudzie ženské 
meno - druh látky 
na záclony. D: 
sláva - mieril - 
letné olympijské 
hry - lesný závod. 
E: skratka štátny 
- nestojím - plietol 
- medveď detsky 
- dvojhláska. F: 
Eduard - anglické 
mesto - samohlá-

OSA                           Strana 10 O B Č A S N Í K  S V Ä T É H O  A N T O N A  

V tajničke sa ukrýva ukončenie výroku Antona Myrera:  
„ Človek dokáže skryť pred svetom...“ 

Krížovka pre Vás 

BROSKYŇOVÝ NEPEČENÝ BROSKYŇOVÝ NEPEČENÝ BROSKYŇOVÝ NEPEČENÝ DEZERTDEZERTDEZERT   
  

Suroviny:200 g maslových sušienok 
              4 lyžice mlieka, alebo rumu 
              100 g maslo 
              250 ml smotany na šlahanie 
              100 g horkej čokolády 
              150 g broskýň 
              100 g bielej čokolády 
Postup: Maslové sušienky pomelieme, zalejeme mliekom, 
alebo rumom, aby zvlhli. Pridáme maslo a zmiesime na pev-
nú hmotu. Formu na chlebíček vyložíme papierom na peče-
nie a hmotu natrieme na dno do výšky 3mm.Vyšľaháme 
smotanu, rozdelíme na dve polovice. Vmiešame do jednej 
časti rozpustenú horkú čokoládu a natrieme na korpus vo 
forme do šľahačky vtlačíme polené broskyne. Do druhej 
šľahačky vmiešame rozpustenú bielu čokoládu a roztrieme 
ju na broskyne. Dáme na hodinu stuhnúť do chladničky. Po 
stuhnutí vyberieme s formy a pokrájame. Na vrch môžeme            
ozdobiť strúhanou čokoládou, alebo polevou.    

Dobrú chuť! 

               

               

               

               

               

               

               

               

               

               

               

Recept pre Vás 

Dňa 28. júna sa v obradnej sieni svätoan-
tonského kaštieľa uskutočnilo tradičné vítanie 
detí do života. V úvode vystúpili s milým 
kultúrnym programom detičky z našej mater-
skej školy. Touto cestou by som sa chcela 
poďakovať pani učiteľkám, ktoré nám pri or-
ganizovaní takýchto akcií ochotne pomáhajú. 
Rodičom sa prihovoril Jozef Baranyai, starosta 
obce. V závere sa rodičia zapísali do pamätnej 
knihy a prevzali darček pre svoje dieťatko. 

V období od 21.6.2011 do 10.6.2012 sa 
narodili: 

 
Sandra Kubincová  21. 6. 2011  
Ondrej Petro  24. 6. 2011  
Hana Binderová  16. 7. 2011 
Ladislav Skaviniak  17. 9. 2011 
Martin Ihring  6. 10. 2011 
Sofia Píschová  10.10.2011 
Nela Mlynáriková  19.10.2011 
Ján Lukas Škreka  24.11.2011 
Róbert Polák  10.12.2011 
Sofia Ráczová  23.12.2011 
Peter Tencer    4.1.2012 
Nicol Pachingerová  14.1.2012 
Nela Štrbová    8.2.2012 
Nina Štrbová  21.2.2012 
David Greguš   29.2.2012 
Bibiana Buzalková  8. 3. 2012 
Sára Gulašová  17.4.2012 
Izabela Baarová  23.4.2012 
Monika Kašiarová  16.5.2012 
Martin Kminiak  18.5.2012 
Marek Buzalka  26.5.2012 
Matúš Dávid  10.6.2012 
 

Teší nás, že v našej dedinke pribúdajú malí 
obyvatelia a že naša obec mladne. Veríme, že 
aj na budúci rok sa stretneme v hojnom počte. 

Eva Petáková 
 matrikárka 

Uvítanie detí do života 

sky v slove vedela - opak štartu - príbytok včiel. G: listnatý strom - skalisko - ukladajú. 
H: citoslovce klopania - 2.pád slova prorok - český vrch. I: kyslík - stred slova nepýril - 
vik naopak - člen skupiny Beatles - označenie áut Španielska. J: 3.časť tajničky - 
literárne dielo. K: dával slová na papier - nechyť - horčiny. 

1: čínske meno - začiatok tajničky - cicavec z pralesa. 2: spojka - tmel - po-
doliepa. 3: ukonal - popísanie veci. 4: starogrécky Boh slnka - rozhlasový príjimač - 
prosí. 5: česká politická strana - teologický skr. - značka čistiaceho prostriedku. 6: 
galup - mangán - anglické mužské meno. 7: zelenina - malý íver - spojka. 8:ovocné 
plody - prášok na pranie. 9: častica - Ila -  poľuj - osobné zámeno. 10: druh železa - 
1100 v Ríme -  pooklepuj. 11: mlátil - neznalý veci - lietadlá. 12: potom - Lecov odza-
du - osobné zámeno - ruská rieka. 13:nezbav fúzov - pochutina do zákuskov. 14: 
vzali za svoje exp. - výrobca udenín. 15: išiel česky - koniec tajničky. 
Pomôcky: Oreb, Pryl, Brian, Mao, ujali. 
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V rámci Marca – 
mesiaca knihy sa 
žiaci I. stupňa zú-
častnili v Múzeu vo 
Svätom Antone akcie 
Po písmenkách. Pre 
malých žiačikov sme 
zorganizovali taktiež 
literárnu súťaž Týž-
deň s rozprávkou a 
Týždeň s bájkou. 
Piataci sa zapojili do 

zábavno-súťažných aktivít venovaných práci s knihami.  
19.3. 2012 – 23.3. 2012 – sa žiaci klubu Stromáčik zapojili do 
Týždňa pre vodu, počas ktorého zachytávali zrážky a merali 
ich pH, monitorovali pramene v obci a čistili vodu v okolí 
školy. 
21.3. 2012 - žiačky 8. ročníka vystúpili s dvoma piesňami na 
Artpódiu 2012 v Banskej Štiavnici, ktoré organizovalo Po-
hronské osvetové centrum. 
27. 3 2012 sa uskutočnil  výchovný  koncert Potulky Sloven-
skom. Pre žiakov 2. stupňa  bol pripravený aj hudobný prog-
ram Československý muzikál.  
31. 3. 2012 – organizoval klub Stromáčik v obci „Hodinu pre 
Zem“, počas ktorej bolo v obci vypnuté osvetlenie, uskutočnil 
sa lampiónový sprievod a koncert rockovej skupiny.  

22.4.2012 – sme si 
pripomenuli Deň 
Zeme, počas ktorého 
členovia klubu 
Stromáčik čistili 
potok v obci. Vy-
zbierali 11 vriec 
odpadu. 
27.4.2012 sa žiaci 
z regionálneho krúž-
ku našej ZŠ zúčast-

nili 8. ročníka Náckovej Štiavnice. Previezli sme sa historic-
kou Štiavnickou Ančou z B. Štiavnice do Hronskej Dúbravy 
a späť, cestou nás zabával Nácko svojimi vtipmi.   

3.5.2012 – sa 4 naše žiačky zú-
častnili okresného kola súťaže 
Slávik Slovenska 2012. Diana 
Čunderlíková obsadila 3. miesto 
a Andrea Halibožeková vyhrala 1. 
miesto  a postúpila do krajského 
kola.  
13.5.2012 žiaci prvého aj druhého 
stupňa potešili svoje mamičky aj 
staré mamy, ktorým pri príležitosti 
Dňa Matiek poďakovali svojim 
vystúpením plným básní, piesní 
a tanca za ich lásku, ochotu 
a starostlivosť. 

15.5.2012 sa žiaci 6. ročníka zúčastnili premietania filmov s 
ekologickou tematikou v rámci festivalu Envirofilm 2012. 
Spolu so žiakmi 5. ročníka si následne prezreli výstavu v Ga-
lérii Jozefa Kollára „My sa nevieme sťažovať nahlas“, do 
ktorej sa zapojili aj žiaci našej materskej a základnej školy. 
31.5 – 1.6.2012 sa skupina 6 žiakov zo Stromáčika zúčastnila 
dvojdňového výstupu na Sitno, počas ktorého si vyskúšali, 
aké je to spať pod holým nebom v lese.  
5.6.2012 sme s našimi školákmi organizovali športové podu-
jatie s názvom Sporttube.day, kde sme si zacvičili, zabavili 
sa a pokúsili sme sa o výhru 1000 Eur pre našu školu. 

7. 6. 2012 – sa žiaci 5. ročníka zúčastnili lesníckej súťaže Čo 
šepká les, kde v silnej konkurencii obsadili 4. miesto. 
8. 6. 2012 sa zrealizovalo v priestoroch ZŠ divadelné predsta-
venie Snehulienka, ktoré predviedli herci Divadla Bez Opony 
z Banskej Bystrice. 
15. 6. 2012 v tento 
deň sme sa vybrali 
na školský výlet 
s naším prvým 
stupňom do kaštie-
ľa Betliar a do 
jaskyne Domica, 
z ktorého sme sa 
vporiadku a plní 
zážitkov vrátili 
domov a podelili 
sme sa s nimi na-
šim rodičom. 
20.6.–21.6.2012 
vystupovali žiaci 
8. ročníka na ná-
dvorí kaštieľa 
s divadelným pred-
stavením „Legen-
da o Svätom Hu-
bertovi“ na Det-
ských dňoch Svä-
tého Huberta 2012 
na.   
Detská športová 
olympiád dňa 
28.6.2012 zašpor-
tovali sme si 
s našimi najmenší-
mi v rôznych dis-
ciplínach, kde sme 
chceli zdôrazniť 
dôležitosť pohybu 
pred drogami. 
28.6.2012 rodičov 
a svojich učiteľov 
pozvali deviataci 
na rozlúčku so základnou školou. Pre pozvaných si pripravili 
pásmo piesní a básní, po ktorom mal nejeden z nás slzy 
v očiach. 
Plavecké preteky – Deťom pre radosť 2 organizátorom boli 
Mestské kúpele – plaváreň B. Štiavnica, Bytová správa s.r.o. 
a Mesto B. Štiavnica. Súťaž prebiehala v troch kolách (11. 4., 
9.5., 6.6.), kde sa zúčastnili 
najmladší žiaci až po regis-
trovaných plavcov. 
Súťaž TAMI – Zaži dobro-
družstvo s nami !!! Tatran-
ská mliekareň Kežmarok 
vyhlásila súťaž, do ktorej 
sme sa zapojili aj my s našou 
školou. Prebiehala v dvoch 
kolách, kde v I. kole žiačka 
Šípková vyhrala ruksak 
a v II. kole žiačka Suchá 
kolieskové korčule. Na záver 
sme ako škola získali peňaž-
nú výhru v hodnote 333 Eur, 
ktorú použijeme na nákup 
športovej výbavy. 
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V sobotu 23.júna 2012 sa na 
nádvorí kaštieľa stretli milovníci 
folklóru, aby si pozreli  kultúrne 
podujatie v rámci Janských dní 
pod názvom "Na lúke". Vystupo-
vali tu sólisti a skupiny detí mater-
ských a základných škôl. Festival 
otvoril poslanec Jozef Sabo, ktorý 
zastúpil nemocného starostu pá-
na Jozefa Baranyaia. Podujatím 
sprevádzala pani Olinka Hricová. 
Na pódiu sa prezentovali dievčatá 
z Hodruše Hámrov. Ich súbor pod 
názvom Úsmev má 45 ročnú tra-
díciu čo bolo poznať aj na krás-
nych krojoch a prepracovaných 
tanečných vystúpeniach. Ďalší 
súbor Ragačinka z Hrušova je 
známy početnými vystúpeniami 
na Slovensku. Vystupovali už aj v 
Čechách a Maďarsku. Ich hra na 
heligónky a zvučný spev roztlies-
kali publikum. Zaujímavé vystú-
penie mali aj Orešanskí fidlikanti. 
Štyria chlapci: troje husle, harmo-
nika a jedna speváčka, podali tiež 
obdivuhodný výkon. Hlavne dvoj-
hlasný spev Ondríka a Laury si 
zaslúžil obdiv divákov. Nezaostali 
ani tí najmenší, deti z cirkevnej 
materskej školy sv.Františka z 
Assisy z Banskej Štiavnice, ktoré 
vtipnými prekáračkami, valaško-
vým tancom rozosmiali publikum. 
Ani domáce deti z materskej ško-
ly sa nedali zahanbiť. V pásme 
"Na paši" vynikli výkony Filipka 
Lakoštíka - pastiera, gazdinej - 
Olívie Jaďuďovej a spev sólistiek 
Danielky Kminiakovej a Noemi 
Kružlicovej. Zo sólistov treba spo-
menúť: pána Miloša Dubovského 
so synom, Boriska Malatinca s 
otcom, pána Martina Kminiaka s 
dcérou,  Petra Sliackeho z Vy-
hieň, ktorí zaspievali a zahrali 
pekné ľudové piesne, čím tiež 
obohatili toto dvojhodinové vystú-
penie folkloristov. Škoda, že divá-
kov nebolo viac, veď títo malí 
umelci si určite zaslúžia za svoje 
výkony obdiv nás dospelých, aj 
ich rovesníkov.  

 Anna Rihová 

   Martin Kminiak a jeho hostia + 
Folklórne súbory Sitňanci, Pod-
horčan, Prenčovan, Hron. 
   Všetko sa to konalo 23.6.2012 
od 17.00 hodiny na nádvorí kaš-
tieľa. Počasie prialo, miest na 
sedenie a státie bolo dosť a tak 
ľudia plní očakávania, sa  začali 
pomaly schádzať už od 16,30, 
aby sa im ušlo miesto a nez-
meškali program. Veru sa bolo 
na čo dívať a počúvať! 
   Začal to, kto iný, ako náš sta-
rosta, svojím príhovorom  za do-
provodu fujarkárov zo súboru 
Sitňanci. Konal sa desiaty ročník 
tohto podujatia a tak sa chceli 
všetci účinkujúci predviesť maxi-
málne dobrým výkonom. Veru 
Vám poviem, že to bol päťhodi-
nový maratón spevu, tanca, hud-
by, ale aj hovoreného slova. Kto 

tam nebol, môže ho mrzieť, lebo  program bol na profesionálnej úrovni 
a dopĺňali ho dvaja super moderátori a perfektné ozvučenie. 
    Na javisko chodili vyparádené tanečnice a tanečníci v ľudových kro-
joch, ktoré hýrili farbami a rozmanitosťou vzorov, ktoré boli dielom 
šikovných rúk výšivkárok z rôznych regiónov Slovenska. Svojím spe-
vom, tancom a samozrejme, že hrou na heligónku, dotvárali nezabud-
nuteľnú atmosféru tohto podujatia. Bol to umelecky nezabudnuteľný 
večer a vďaka patrí  za krásnu myšlienku uskutočnenia tohto podujatia 
Martinovi Kminiakovi, všetkým účinkujúcim a každému, kto aspoň 
trochu pomohol, aby sa tento program mohol konať. 

 foto a text: Sabo Jozef 

Prehliadka detských   

folklórnych súborov 

       V nedeľu 24. júna 2012  
o 15.00 hod. na nádvorí kaš-
tieľa dali bodku za dvojdňo-
vým kultúrnym programom 
„Cigánsky diabli“. Teplé slnečné popoludnie prilákalo na nádvorie 
kaštieľa priaznivcov temperamentnej cigánskej hudby, ale zneli tu aj 
skladby skladateľov zvučných svetových mien. Na hudobné nástroje 
hrali majstri svojho remesla a privádzali publikum do údivu nad tým, 

ako vedia na tieto hudob-
né nástroje hrať. Keď do-
znela posledná skladba, 
ľudia vstali zo svojich se-
dadiel a svojím potleskom 
si žiadali ešte prídavok. 
Bol to perfektný umelecký 
zážitok, so všetkým, čo 
k takémuto vystúpeniu 
patrí.                                                                

text a foto: Sabo Jozef  

Cigánsky diabli  


